

扫  
码  
更  
多  
精  
彩  
报  
道

A02 要闻

三湘都市报

2021年2月25日 星期四

编辑/熊佩凤 美编/聂平辉 校对/黄蓉

中共中央、国务院印发《国家综合立体交通网规划纲要》，明确2035年目标：

# 县城30分钟上高速，60分钟上铁路

近日，中共中央、国务院印发了《国家综合立体交通网规划纲要》，明确到2035年，除部分边远地区外，基本实现全国县级行政中心15分钟上国道、30分钟上高速公路、60分钟上铁路。纲要具体提出了哪些发展目标？明确了哪些重点任务？交通运输部有关负责人2月24日接受了新华社记者专访。

## 到2035年，实现全国主要城市立体畅达

“纲要是指导当前和今后一段时期我国交通运输加快建设人民满意、保障有力、世界前列的交通强国，服务全面建设社会主义现代化国家的行动指南。”这位负责人说。

据介绍，纲要提出了建设现代化高质量国家综合立体交通网的发展目标。具体来看，到2035年，基本建成便捷顺畅、经济高效、绿色集约、智能先进、安全可靠的现代化高质量国家综合立体交通网，实现国际国内互联互通、全国主要城市立体畅达、县级节点有效覆盖，有力支撑“全国123出行交通圈”（都市区1小时通勤、城市群2小时通达、全国主要城市3小时覆盖）和“全球123快货物流圈”（国内1天送达、周边国家2天送达、全球主要城市3天送达）。

其中，享受快速交通服务的人口比重大幅提升，除部分边远地区外，市地级行政中心45分钟上高速铁路、60分钟到机场。基本实现地级市之间当天可达。中心城区至综合客运枢纽半小时到达，中心城区综合客运枢纽之间公共交通转换时间不超过1小时。

到本世纪中叶，全面建成现代化高质量国家综合立体交通网，拥有世界一流的交通基础设施体系，交通运输供需有效平衡、服务优质均等、安全有力保障。新技术广泛应用，实现数字化、网络化、智能化、绿色化。出行安全便捷舒适，物流高效经济可靠，实现

“人享其行、物优其流”。

## 优化国家综合立体交通布局四任务

这位负责人介绍，纲要部署了优化国家综合立体交通布局、推进综合交通统筹融合发展、推进综合交通高质量发展等三方面12项重点任务。其中，在优化国家综合立体交通布局方面，纲要提出了4项任务：

一是构建完善的国家综合立体交通网。构建以铁路为主干，以公路为基础，水运、民航比较优势充分发挥的国家综合立体交通网。到2035年，国家综合立体交通网实体线网总规模将达到70万公里左右。

二是加快建设“6轴、7廊、8通道”国家综合立体交通网主骨架。将重点区域按照交通运输需求量级划分为“极、组群、组团”3类，其中，京津冀、长三角、粤港澳大湾区和成渝地区双城经济圈4个地区作为极。在4极之间，布局6条综合性、多通道、立体化、大容量、快速化的交通主轴；在极与组群、组群与组群之间，布局7条多方式、多通道、便捷化的交通走廊；在极或组群与组团之间、组团与组团之间，布局8条交通通道。

三是建设多层次一体化国家综合交通枢纽系统。建设京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈4大国际性综合交通枢纽集群，20个左右国际性综合交通枢纽城市以及80个左右全国性综合交通枢纽城市，推进一批国际性枢纽港站、全国性枢纽港站建设。

四是完善面向全球的运输网络。重点打造新亚欧大陆桥等7条陆路国际运输通道，完善跨北冰洋的冰上丝绸之路等4条海上国际运输通道。依托国际航空枢纽，构建四通八达、覆盖全球的空中客货运输网络。

■据新华社



2月24日10时22分，我国在酒泉卫星发射中心用长征四号丙运载火箭，成功将遥感三十一号03组卫星发射升空，卫星进入预定轨道。卫星主要用于开展电磁环境探测及相关技术试验。  
新华社图

## 今年我国航天发射有望首次突破40次

2021年，我国全年航天发射次数有望首次突破40次；载人航天空间站工程、“天问一号”探火、多颗民用空间基础设施业务卫星发射等令人期待……2月24日，中国航天科技集团有限公司在京发布《中国航天科技活动蓝皮书（2020年）》，对2020年全球航天活动进行盘点，并公布了2021年中国航天科技集团宇航计划。

蓝皮书显示，2020年，世界主要航天国家高度重视航天战略地位，推进相关战略部署。据蓝皮书统计，2020年，全球共实施114次发射任务，追平1991年以来的发射次数纪录，发射航天器共计1277个，创历史新高。

根据蓝皮书，2021年我国全年发射次数有望首次突破40次；载人航天空间站工程进入关键技术验证和建造阶段；“天问一号”到达火星，将实施我国首次火星“绕、着、巡”探测；多颗民用空间基础设施业务卫星发射，满足国家经济建设和科技发展需要。

■据新华社

始终保持追逃追赃高压态势

## “天网2021”行动启动

2月24日，中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室召开会议，学习贯彻十九届中央纪委五次全会精神，研究部署2021年反腐败国际追逃追赃工作，启动“天网2021”行动。

会议决定启动“天网2021”行动，开展重点案件集中攻坚，对近年出逃、县处级以上、涉案金额较大、政治影响恶劣、群众反映强烈的外逃案件进行挂牌督办，持续加大对金融、国企、政法和民生领域外逃腐败分子追逃追赃力度，做到态度不变、决心不减、尺度不松，始终保持高压态势。其中，国家监委牵头开展职务犯罪国际追逃追赃专项行动，公安部开展“猎狐”专项行动，中国人民银行会同公安部开展预防、打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动，最高人民法院会

同最高人民检察院开展犯罪嫌疑人、被告人逃匿、死亡案件追诉专项行动，中央组织部会同公安部等开展违规办理和持有多个居民身份证件、因私出国（境）证件治理等工作。

中央追逃办负责人指出，要坚决落实习近平总书记十九届中央纪委五次全会上的部署，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，从维护国家利益和国家安全的高度，深入推进追逃追逃工作，积极参与国际规则制定，加强反腐败国际合作，不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标，推动完善党和国家监督体系，推进国家治理体系和治理能力现代化，以优异成绩庆祝建党100周年。

■据新华社

# 破除“35岁歧视”，给社会发展更多可能性

春节过后，招聘就业市场暖流涌动。记者发现不少企业招聘都要求“年龄限35岁以下”，有的甚至提出“员工90化”，导致“35岁+”与“40岁、50岁阶段”人群一道成为“就业困难人群”，部分人士面临失业、家庭收入下滑等困境。受访专家建议通过各种措施引导“人尽其才”“人尽其用”，守护就业这个“最大的民生”。（2月24日新华社电讯）

“35岁现象”表面上是个人职业发展的困境，从深层次来看，也和职场生态、社会舆论等外部环境分不开。譬如，在中国，尽管面临人口老龄化和劳动力萎缩等问题，许

多企业仍偏爱精力充沛的年轻毕业生而非中老年人，因为同样的工作给前者的薪酬更低。这种趋势在中国蓬勃发展的科技行业中最为明显，许多互联网企业推行“996”工作制，多数35岁以上的开发人员被认为年龄偏大无法承受。而由于“年龄歧视”在职场已经成了难以破除的规则，大多处于相对弱势的劳方没有“议价权”，常常是在35岁这个年龄坎上被“优化”，即使没有被优化，也只能忍受被用人单位排挤和边缘化的现象。

这些年，由于相关法律的出台，“性别歧视”在职场中逐渐得到改善，“年龄歧视”却依然显性、

隐性地存在。其实年龄歧视在许多国家都属于非法，但由于我国并无相关法律保障，因此这种用工“内卷”模式所产生的后果往往得由个体买单。也因此，35岁人群是最易爆发“职场焦虑”的群体。“中年职场焦虑”已经成为社会中不容忽视的问题。

实际上，一边是35岁年龄歧视，一边是日趋严重的“用工荒”。再加上近年出生率的不断走低导致市场劳动力供给减少，进而对劳动力市场产生“蝴蝶效应”，吃劳动力“红利”的现象在未来可能将不复存在。如果再放任劳动力市场的年龄歧视现象，那么未来的

用工难、用工荒将进一步加剧，闲置的人力资源越来越多，也会进一步影响其他方面。因此，重构劳动力市场、提高劳动参与率显然是当前中国社会需要解决的重要问题。要破除就业中的“中年歧视”，立法制度保障不可或缺。事实上，很多国家都有反年龄就业歧视立法，比如一些发达国家对40岁以上任何年龄段者给予平等就业保护，同时允许了一些特殊场合的年龄限制。对此立法，也是为了在人口红利逐渐消退的背景下，让我国经济保持稳定增长。

另外，政府、社会、用人单位还需形成合力，为个人职业发展提供良好条件。要依据劳动法、劳动合同

法等法律抓好落实，创造更为公平的就业机会，也要通过政策引导技能培训制度化、规范化、长期化，开拓更多职业发展渠道。用人单位需在激励和培训机制上下功夫，帮助员工纾解职场焦虑。早在2018年，国务院就印发了《关于推行终身职业技能培训制度的意见》，建立健全一整套人才培养机制，为更多人提供广阔就业空间，也是政府、社会、用人单位的共同责任。

只有缓解和克服“35岁危机”，社会活力才被更好地激发出来，职场才更加充满激情，用人单位和个人才能更好地发展。

■本报评论员 张英

评  
论